

无障碍设施建设连续两年列入省委省政府为民办实事项目,全省现已建成11个无障碍设施样板街道——

让残障人士出行一路坦途

□本报记者 林霞 文/图

记者从省住房和城乡建设厅获悉,截至10月底,全省申报创建的11个无障碍设施样板街道均已全部完工。它们位于泉州市丰泽区、漳州市芗城区、福州市闽清县、三明市清流县、莆田市湄洲岛等地,每个设区市至少有1个样板街道。项目从规划、建设到落地,都积极会同残联邀请残疾人代表、无障碍专家等提出意见和建议,梳理分析存在问题,并开展体验促进活动。

9月,《中华人民共和国无障碍环境建设法》正式施行,为改善民生服务提供了法律支撑。近年来,我省高度重视无障碍环境建设。2021年,“加快建设改造无障碍设施”被列入省政府重点工作任务;2022年、2023年,无障碍设施建设连续两年列入省委省政府为民办实事项目。在省城乡人居环境建设专项资金的支持下,设施齐备、功能完善、信息通畅、体验舒适的无障碍环境加快形成。

消除路上的“绊脚石”

1976年出生的闽清人卢文因一次意外受伤,后被鉴定为肢体二级残疾。他并没有因此萎靡不振,接受了坐轮椅的事实后,开始找到更多残友,日常相约外出锻炼。

近日,记者见到了在闽清县江滨生态公园锻炼的卢文。卢文和他的残友赵旭明正沿着公园里刚修好的Z字形通道,滑着轮椅欣赏美景。

“曾经啊,在公园内锻炼,必经一条坡度约15度的400米长小道,对于我们而言,那是一条‘蜀道’!”卢文感慨道,如今这条道变为Z字形通道,路面宽了,坡度减了一半,滑轮椅往返其中,无需再请他人帮忙了。

对于残障人士而言,坡道、台阶都可能是轮椅出行的“绊脚石”。如何让残障人士“一路坦途”?11个无障碍设施样板街道都重点对坡道、天桥、公共场所出入口、盲道等进行改造。

在泉州,102个路口、60多条坡道、3.2公里盲道铺设,成为此次系统化改造的重头戏;在漳州,47处城市道路坡道改造为缘石坡道,广场、公园、居民区和住宅等处增设了50多个无障碍出入口;在湄洲岛,各大旅游App增添了无障碍地图、无障碍服务设施导览功能,投放了2辆无障碍观光车,残障人士能沿着海岸线享受美景……

视障人士的出行需求得到了重视。我省今年建设的无障碍设施样板街道,在多个行道斑马线处安装了过街提示设备。这些新设备通过定向声技术,将提示声音约束在狭窄、定向的通道内传播,声音被精准投向过街等待区的行人,而等待区外的人则听不到提示音。

鼓励走进文化场所

24日,盲人方明花又一次来到泉州市图书馆一楼视障阅览室。这里有着丰富的精神食粮,500多册盲文图书涵盖文学艺术、历史地理、医学保健等领域。方明花最爱的是《假如给我三天光明》,她摸了摸智能听书机屏幕,温柔的声音即刻传了出来:“光明,一个令人神往的词语,拥有了光明,就能拥有一切美好的事物……”她还在工作人员的帮助下,通过盲文打印机把电子文档自动转化为盲文打印出来。

“我们在无障碍设施样板街道建设过程中,特别注重打造残疾人卫生间、无障碍发声电梯、残疾人专用车位等,鼓励和支持残疾人走进图书馆、科技馆,平等享受公共文化资源。”福建省住房和城乡建设厅相关负责人介绍。

这段时间,60多岁的余道平喜欢到闽清县工人文化宫,跟其他离退休职工聊天。他娴熟地坐上升降座椅,绑上安全带,按下遥控器按钮,就抵达了想要去的楼层。

受客观因素制约,闽清县工人文化宫没有电梯,为了服务腿脚不便的市民,经闽清县住建局和设计企业多次研究探讨,决定不大拆大建,在不破坏原有建筑结构的基础上,在楼梯扶手处增设占地面积更小的升降座椅。此举既节约了施工成本和时间,又实现了无障碍改造提升的目的。

据了解,这种在楼梯扶手处增设升降座椅的做法,以前广泛应用于无法安装电梯的老旧小区提升改造项目。今年11个无障碍设施样板街道建设过程中,为了保障残疾人平等享受更高质量的生活,这种小改造被大量应用于图书馆、科技馆、文化馆等公共文化场所。

构建完善标准体系

在泉州市泉港区山腰街道,有一座总面积310平方米的两层建筑,是我省创新打造的无障碍环境建设宣教中心。泉州市住建局干部李序攀介绍:“这里展示了无障碍套房、无障碍卫生间、无障碍楼梯等样板,也展示了无障碍建设的概况、发展历程、成果等,形成以宣教中心为核心点、样板街道为主轴的无障碍环境‘点线’宣教体系,传达全龄友好社区概念。”

此次推出的11个无障碍设施样板街道,从无障碍设施、环境建设等方面给出了明确的标准,进一步加快我省构建完善新型工程建设无障碍标准体系。“推动无障碍环境建设高质量发展,需要具体到无障碍洗手间的空间面积,甚至无障碍电梯间的按钮位置。”福建省城乡规划设计院园林所负责人林世雄说。

为此,省住房和城乡建设厅制定了《福建省无障碍设施样板项目和样板区建设指引》,统一样板项目建设标准,以点带面打造样板——

2021年,以残障人士需求多的重要公共建筑和重点公共服务场所的无障碍设施改造提升为突破口,全省打造完成了260余个“点”上的样板项目,包括城市主干道、公园广场、养老机构等公共建筑。

2022年,以实现残障人士能“出得了门、下得了楼、办得了事、就得了医、进得了公园”为目标,打造10分钟无障碍生活圈,建成了福州市台江区福瑞社区、龙岩市连东一东山片区、漳州东山县道周路片区等一批衔接畅通、具有示范引领性的无障碍样板区域。

“下一步,我们将认真贯彻落实《无障碍环境建设法》,加强新建和既有无障碍设施建设管理,完善无障碍设计、既有建筑无障碍改造等地方标准和配套图集,鼓励设计、施工企业和科研院所围绕解决无障碍设施、适老化和适儿化改造,加装电梯等问题,努力再打造一批无障碍设施建设样板。”省住房和城乡建设厅相关负责人说。



卢文(前)和赵旭明在闽清县江滨生态公园游览。



闽清县工人文化宫新增电动爬楼装置。

记者手记

合力提高文明的温度

随着我省城市环境无障碍、信息无障碍、服务无障碍的水平不断提高,更多“让无碍更有爱”的做法落地,为无障碍环境建设提供了更多高品质的素材与样板。

无障碍环境建设是社会文明进步的重要标志。我们欣喜地看到,相关部门在无障碍环境建设过程中,明确指出建设内容、标准和范围,把无障碍环境建设成为科学管用、健康运行的系统工程。我省各地根据统

一的建设标准,在新建项目中“不欠账”,在改建项目中“还老账”,让残障群体平等地享受经济社会发展成果。

无障碍环境建设是一项惠及全社会的事,必须通过更多的宣传,进一步提高全社会对无障碍环境建设的认识。各有关部门要做好无障碍环境建设中各环节的协调衔接,如加大城市监管和行政执法力度,避免盲道被占用等情况再出现,让无障碍环境建设发挥出实效。

为民办实事追踪



近年来,光泽县围绕“武夷山国家公园西区”定位,全力推进“一区四带”“一环四通道”建设,串联武夷山国家公园和龙虎山国家自然文化双遗产地、马头山国家级自然保护区,打造武夷山国家公园西区生态环线,争创“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。同时结合当地实际,在发展生态文旅、绿色农业以及水资源开发利用等方面积极策划生成一批项目,推动中国生态食品城建设,不断推动“好风景”走向“好经济”、迈向“好生活”。

图为近日拍摄的光泽县寨里镇肖家坑水库。

本报记者 林辉
通讯员 元喆翰 摄

福州中院司法护航“一带一路”高质量发展

2023年,是共建“一带一路”倡议提出十周年。十年来,“一带一路”从蓝图逐渐变为现实,取得的成果有目共睹。在此过程中,福州中院主动服务和融入“一带一路”建设,积极实践探索,精心打造涉外商事审判精品工程,共计受理涉外、涉港澳台民事商事案件3000余件,司法护航“一带一路”高质量发展。

融入法务区发展。在海丝中央法务区福州片区设立涉外涉港澳台商事纠纷调解

室,通过在线诉调对接机制,开展在线申请、在线调解、在线司法确认,建立“全流程调解”“全流程无纸化”办案模式,已开展30多场调解会,涉及金额5000多万元,打造便捷高效涉外司法服务中心。

发挥近台优势。在全国首创“中国(福建)自贸区福州片区台胞权益保障法官工作室”,成为可复制创新成果在全省推广,并入选最高人民法院服务保障自由贸易试验区建设亮点举措;首次邀请在大陆执业的台胞律师参

与调解的建工合同案,入选最高人民法院服务保障自由贸易试验区建设十大典型案例。

探索跨境远程电子诉讼新规则。首推“云诉讼指南”,为港澳台侨同胞参与诉讼答疑解惑。首创“云认证”“云面签”“云授权”举措,破解身份认证、委托代理等难题。首个跨越13个时区的跨国五地“云庭审”案件被中央政法委员长安剑、《人民法院报》等媒体广泛报道。

做优诉调仲执一体化。联合首创“涉自贸区民商事纠纷诉调仲执一体化机制”,实现涉自贸区纠纷“一站式接收、一揽子调处、全链条解决”。该机制获评“全省法院第

二批司法协同创新项目”,并入选福建自贸试验区第19批创新举措。今年,与福州仲裁委员会签订共建协议,细化诉仲对接流程,明确收费优惠标准,真正做到利民惠民。

完善消费者权益保护制度。对标自贸区建设重点改革任务,研究制定《涉自贸区消费者权益司法保护工作指南》,健全“调立审执”一体化工作机制,为保护消费者合法权益提供有力司法保障。

今后,福州中院将持续坚持开放包容、共商共建共享、公正高效便利理念,充分发挥涉外民商事审判职能作用,为“一带一路”建设作出应有贡献。 □专题

乡聘村用 村医不再是“走读生”

□福建卫生报记者 张帅

在永泰县嵩口镇赤水村,76岁的连莲花老人最近心情颇为舒畅,村医陈文城背着医药箱,常来询问老人的身体状况,为她测量血糖。“在家里就能拿到药,还有医生直接上门服务,真是太方便了。”连莲花说。

今年3月,永泰县试行新型乡村卫生服务一体化管理。为了提升乡村卫生服务水平,优化群众基本医疗卫生服务供给,今年10月,永泰县又在总结试点经验的基础上,制定出台了相关实施意见。

记者了解到,永泰县推行新型乡村卫生服务一体化管理后,已建设第一批32个“中心村”卫生所,向社会公开招聘具有执业医师(助理)医师条件的医生32名,聘用为乡镇卫生院合同制职工,安排在“中心村”卫生所。

走访中记者发现,过去,乡村医生面临着福利待遇无法得到保障的问题,导致老医生不愿意留在农村,年轻医生更不愿意来农村工作。实行“乡聘村用”政策后,村医的身份发生了转变,他们获得了固定的工资和更好的福利待遇。

今年刚被聘到嵩口镇赤水村的村医陈文城算了一笔账,在推行新型乡村卫生服务一体化管理之前,村医没有执行“乡聘村用”,每个村医只负责一个村的卫生所。像陈医生所在的赤水村,由于村民外出较多,在家的人较少,因此基本公共卫生、基本药物、医务性收入都很少,又没有基本工资,一年下来收入只有5万元左右。现在,陈医生的工资分为基本工资和绩效工资两块,基本工资一年可以拿到3.6万元,绩效工资则由基本公共卫生、基本药物、医务性收入等组成,此外还有省市县各项补贴,每年总收入可以达到15万元以上。有了稳定收入后,陈医生工作起来也更有了干劲。

实施乡村医生“乡聘村用”机制是推进新型乡村卫生服务一体化管理的核心。永泰县卫健局公共卫生科负责人林贤传表示,通过行政、人事、财务、业务、药械、信息系统等多方面的统筹管理,实现对“中心村+基干村”卫生所的整体优化;加强乡镇卫生院对村卫生所和村医的督导,提高工作效率。

优质医疗资源下沉 为百姓节省费用2000万元

□本报通讯员 熊川

针对山区老百姓看病难、找大医院专家看病更难等问题,龙岩市永定区通过走访调研,找出了解困的新办法——通过共建医联体和专科联盟,下乡义诊、远程会诊等方式,推进优质医疗资源下沉,全力打通服务百姓健康的“最后一公里”。

家住永定区合溪乡汤湖村的赖大娘今年已经90多岁,因骨质疏松、心功能不全,行动不便,永定区中医院的内科医生赖俊生每个月都会从县城赶到合溪,上门给她检查身体,让赖大娘一家省了不少心。“整个合溪像赖大娘一样的患者有好几个,只要接到对方电话说身体不适,我就会抽空下去给他们诊疗。”赖俊生说。

“一直想到区医院找专家看病,没想到在这里遇见了。”村民王大爷说,他患糖尿病多年,每次到区医院看病要往返几十公里,这次在村里就有专家来,感到意外又惊喜。11月18日,永定区总医院组织了内科、外科、妇产科、骨科、眼科的专家医疗队,携带药品,前往高陂镇平在村开展送医送药下乡义诊活动。医疗专家耐心地前来就诊的群众听诊心肺、测量血压血糖、筛查诊断和把脉,分析病情,对症下药,对提出适合的治疗方案,并为当地村民赠送了一批内科、眼科、妇科、骨科常用药。

为解决农村看病难的问题,永定区制定了区总医院优质资源下沉的工作方案,根据实际情况,派出区医院、区中医院、区妇幼保健院三家医院的高年资中级以上专家,深入基层分院进行慢病管理、坐诊、会诊、教学查房、疑难病例讨论,开展专题讲座和业务培训。今年1月至10月,当地共有区级医院内科、外科等32名专家分别到各分院进行对口帮扶,共诊疗1338人次、会诊90人次,开展业务讲座48场次、培训278人次。

永定区总医院还成立了医学影像中心、临床供应中心、病理中心、心电图诊断中心、消毒供应中心和远程会诊中心。这些中心不仅为永定区总医院的患者提供相应的服务,还为全区23个乡镇卫生院和凤城社区卫生服务中心提供远程医疗服务。永定区总医院院长陈东辉介绍,目前已经提供了超过20万人次的服务,为老百姓节省超过2000万元相关费用。

泉州丰泽: 在建项目100%告示牌上墙

本报讯(记者 王敏霞 通讯员 许东福)为加强精细化管理,便于监督,泉州市丰泽区在建设“五牌一图”的基础上,升级推出更加规范和简洁明了的建设项目告示牌制度。目前,丰泽区56个在建项目、31个市管项目统一在工地大门显著位置设立“建设项目告示牌”,100%完成告示牌上墙。

在泉州城东埭头公交综合场站项目建筑工地入口处,一张硕大崭新的“建设项目告示牌”上,项目简介、施工效果图、工程概况、开工时间、竣工日期、监督电话等信息格外醒目。不同于以往的“五牌一图”,建设项目告示牌以表格形式,集中展示项目核心信息,并新增各方责任人、竣工日期、监督热线等群众较为关注的内容,解决周边居民经常反映的信息不对称等问题,方便各方沟通交流,形成全社会监督合力。

全面推行建设项目告示牌制度后,丰泽区聚焦常态长效,抓好日常监管,分批随机开展日常巡查检查,确保制度落地落实。丰泽区住建局相关负责人表示,将强化各方信息沟通,凝聚监督合力,加快项目工程建设的同时,大力推进噪声、扬尘问题整治,守护市民舒适生活和美好蓝天。



连日来,莆田市公安局组织警力开展流动人口清查宣传工作,做好流动人口信息核查、登记、录入等工作,同时对屡教不改、没有按规定整改的房东坚决“亮剑”,依法处罚。图为拱辰派出所民警上门开展流动人口普法宣传。

记者 陈盛钟 通讯员 蔡碧珍 摄